
第 1 問　地形図の変化　（配点６）

問１ 正解は④

ア…古代の地方行政区画は，国・郡・里であったため，郡の文字のある「上郡」が正

解となる。

イ…桑は，養蚕業に用いる蚕のエサである。

問２ 正解は③

Ⅰ…五街道を整備したのは，江戸時代のこと。

Ⅱ…律令国家は，古代に形成された国家である。

Ⅲ…民営鉄道が敷設されるのは，明治時代のこと。

よって，Ⅱ－Ⅰ－Ⅲの順となる。

問３ 正解は②

Ｘ…幕末の開港後，五品江戸廻送令が出され，五品目の横浜への直送が禁じられた。

→正

Ｙ…器械製糸の導入によって，従来の座繰製糸は衰退していったが，明治前期には両

者ともに並存していた。→誤

第 2 問　江戸後期から明治維新　（配点23）

問１ 正解は④

ア…長崎に私塾を開き，日本地図を海外に持ち出そうとしたドイツ人医師は，シーボ

ルトである。

イ…シーボルトが長崎郊外に開いた私塾は鳴滝塾である。

問２ 正解は①

①…渡辺崋山・高野長英といった蘭学者は，蛮社の獄で弾圧を受けた。→正

②…本居宣長が大成した国学は，自国を研究する学問である。→誤

③…大槻玄沢は蘭学者であり，江戸に芝蘭堂という蘭学塾を設立した。→誤

④…蛮書和解御用は，外国の書物を翻訳する機関であった。→誤

問３ 正解は③

Ⅰ…アヘン戦争は1840年代の出来事である。

Ⅱ…下田・箱館の開港を取り決めた日米和親条約は，1850年代に結ばれた。

Ⅲ…モリソン号事件は1830年代の出来事である。

よって，Ⅲ－Ⅰ－Ⅱの順となる。
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問４ 正解は③

ｃ…将軍が，新政府軍との戦いに敗北し，江戸に逃げ込むことになった戦いは，鳥

羽・伏見の戦いである。

ｄ…明治時代がはじまった当時の行政区分は，府藩県三治制である。幕藩体制は，江

戸幕府の政治体制である。

問５ 正解は③

Ｘ…大坂に隣接する幕末に開港した都市は堺ではなく神戸である。→誤

Ｙ…「県」は，おもに江戸幕府の直轄地であった場所におかれた。→正

問６ 正解は②

廃藩置県では，旧大名は知藩事を罷免されて東京に住むことを強制された。旧大名が

新たに知藩事に任命されたのは，版籍奉還の時のことである。

問７ 正解は②

①…原料や道具を問屋商人が貸与し，加工した製品を受け取る形態を問屋制家内工業

という。→誤

②…開港後の物価高騰が，一揆や打ちこわしの原因となった。→正

③…金貨の流出を防ぐため，幕府は万延小判を発行して，小判に含まれる金の含有量

を下げた。→誤

④…開港後，外国人の国内旅行は禁止されていた。→誤

問８ 正解は①

井伊直弼は彦根藩主であった。

第 3 問　近現代の政治・経済・社会　（配点22）

問１ 正解は②

20世紀にはいると，長州藩出身の桂太郎と立憲政友会の西園寺公望が交互に首相とな

った。この時期を桂園時代という。

問２ 正解は④

①…石井・ランシング協定は，寺内正毅内閣の時に交わされた。→誤

②…軍部大臣現役武官制から現役規定が削除されたのは，大正初期の第一次山本権兵

衛内閣の時のことである。→誤

③…特別高等警察（特高）を全国に設置したのは，昭和初期の田中義一内閣の時であ

る。→誤

④…原敬内閣は，選挙法を改正し，選挙人の納税資格を直接国税10円以上から３円以

上に引き下げた。→正
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問３ 正解は③

Ｘ…天皇機関説を唱えた人物はｃの美濃部達吉である。

Ｙ…選択肢の中で，第二次世界大戦後に首相となった人物は，ｂの石橋湛山しかいな

い。

問４ 正解は①

ｂ…軍事費の割合が50％を超えたのは，グラフによると，1937年の日中戦争開戦後の

ことである。→誤

ｄ…軍事費が最大になったのは，グラフによると1944年のことで，この年は東条英機

が首相を退任した年である。→誤

問５ 正解は③

Ｘ…アメリカ合衆国からの輸入割合が大幅に低下するのは，グラフによると1941年の

事であり，日中戦争がはじまった翌年（1938年）ではない。→誤

Ｙ…ドイツがポーランドに侵攻して第二次世界大戦がはじまった年は1939年の事であ

る。翌1940年にはヨーロッパからの輸入割合は，前年の約10％から約５％に半減

している。→正

問６ 正解は②

経済安定九原則が発表されたのは，第二次世界大戦後のことである。

問７ 正解は①

イ…農地改革（第二次）がおこなわれた時に成立した法律は自作農創設特別措置法で

ある。農業基本法は，1960年代の高度経済成長期に出された法律である。

ウ…1950年に結成されて，「春闘」方式の賃上げ闘争の中心となった労働団体は，日本

労働組合総評議会（総評）である。労働組合期成会は，高野房太郎らにより明治

時代の1897年結成された労働組合促進の母体組織である。

問８ 正解は③

Ⅰ…保守合同が実現し，自由民主党が結成されたのは，1950年代のことである。

Ⅱ…細川護煕内閣が成立したのは，1990年代のことである。

Ⅲ…片山哲内閣が成立したのは，1940年代のことである。

よって，正解はⅢ－Ⅰ－Ⅱの順となる。
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第 4 問　近代の政治　（配点12）

問１ 正解は②

ア…星亨が提唱した大同団結運動を受け継いだ人物は後藤象二郎である。

イ…鹿鳴館外交の担当者は井上馨である。

問２ 正解は②

Ｘ…自由党は，国会期成同盟が改称したものである。国会期成同盟は，立志社や愛国

社の流れをくむグループを中心に結成された。→正

Ｙ…立憲改進党の初代党首は大隈重信である。→誤

Ｚ…立憲帝政党を結成したのは福地源一郎である。→誤

問３ 正解は③

三大事件建白運動の内容は，①の地租軽減，②の言論集会の自由，④の外交失策の回復

からなる。③の旧入会地の返還要求は含まれていない。

問４ 正解は④

Ⅰ…政府が詔勅により予算を成立させたのは，第二次伊藤博文内閣の時。

Ⅱ…第１回帝国議会は，第一次山県有朋内閣の時。

Ⅲ…政府が超然主義の立場を表明したのは，第１回帝国議会が開かれる前の黒田清隆

内閣の時。

よって，Ⅲ－Ⅱ－Ⅰの順となる。

第 5 問　近現代の社会 （配点23）

問１ 正解は①

ア…大正時代に大都市で発展したのはデパートである。スーパーマーケットの普及は，

1960年代以降のこと。

イ…『大菩3峠』の作者は中里介山である。森2外は大衆文学（大衆小説）の作家で

はない。

問２ 正解は②

①…米の減反政策がおこなわれるのは，1970年以降のこと。→誤

②…カレーライスは，大正時代に普及した洋食の一つである。→正

③…当時の女性はほとんどが和服姿であった。→誤

④…軍隊では，明治時代より洋服が採用されていた。→誤

問３ 正解は③

Ｘ…日本最初のテレビ放送が開始されたのは，第二次世界大戦後である。→誤

Ｙ…日本最初のラジオ放送が開始されたのは，大正時代のことである。→正
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問４ 正解は④

グラフを見ると，東京都・大阪府ともに，1950年代後半に戦前の人口水準を回復して

いる。

問５ 正解は②

Ｘ…引揚者の帰国があいつぐのは，1940年代後半の占領期の出来事。→正

Ｙ…農村の過疎化と都市の過密化が進むのは，高度経済成長期のことである。→誤

問６ 正解は①

ウ…高度経済成長期に形成された重化学工業地帯は，太平洋ベルト地帯である。

エ…高度経済成長期に普及した耐久消費財は，自家用車である。

問７ 正解は③

Ｘ…高度経済成長期には，兼業農家数が専業農家数を上回った。→誤

Ｙ…高度経済成長期に，石炭から石油へのエネルギー転換がおこなわれた。→正

問８ 正解は④

女子工場労働者の深夜労働を禁止する法律は，明治時代に公布された工場法である。

第 6 問　近現代の娯楽と政治　（配点14）

問１ 正解は②

選択肢の中で，プロレタリア文学関係の雑誌は，②の『戦旗』しかない。

問２ 正解は④

ａの法律は，1925年に制定された治安維持法である。

①…治安維持法がはじめて成立したのは，加藤高明内閣の時である。→誤

②…基地反対闘争は，第二次世界大戦後におこったものである。→誤

③…治安維持法は，第二次世界大戦の終戦直後に廃止された。→誤

④…治安維持法は，国体の変革と私有財産制度の否認を目的とする運動の取り締まり

を意図していた。→正

問３ 正解は②

日本の無条件降伏を勧告したものはポツダム宣言である。

問４ 正解は①

新聞紙条例の制定は，明治時代の出来事である。

問５ 正解は①

Ｘ…日本文学報国会は，第二次大戦中につくられた文学者の戦時組織である。→正

Ｙ…ＧＨＱは，公職追放を指令し，政財界や言論界の指導者を公職から追放した。→

正
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